

# AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

### Adevărul.

Scopul cel mai înalt al Agru-lui este, ca să arate adevărul, acel adevăr, care trebuie să servească tuturor acelor de călăuză, cari voiesc să ușureze multiplele neajunsuri ale vieții. Adevărul, acest far cu lumină puternică al cărui foc a fost aprins de inșas bunătatea lui Dzeu ca să lumineze ceața deasă produsă de rătăcirile și greșelile minții omenești; adevărul, aceasta esență curată și sfântă, care își are izvorul în Dzeu, a cărui izvor deja și de poezii păgâni a fost arătat ca dumnezeesc, când pe Minerva, zeița științei o descriu ca provenită din capul lui Iupiter, adevărul, care a fost în toate timpurile cercetat de filosofii și învățații tuturor neamurilor, foarte des fără rezultat; adevărul, care este izvorul nesecat al științei.

Este cert, că adevărul mai de vreme sau mai târziu în întregime sau în parte va învinge rătăcirile și învățăturile false, precum razele luminoase ale soarelui străbat deopotrivă peste nori și ceață.

Agru în demonstrarea acestui „adevăr“ nu se arată răsboinic, nici vrea ceartă, ci se folosește de armele iubirei creștinești. Dar aceasta iubire va trebui să fie vestită sus și tare fără de a ascunde ceva, numai în acest mod Agru va putea implini chemarea sa. Steagul Agru-lui, care este identic cu steagul lui Isus nu trebuie ascuns, ci trebuie să falfăiască sus în văzul tuturor, pentru că 2 cuvinte, de un preț neperitor se cetesc de pe el: iubirea, adevărul! Cuvinte mântuito-

are, cuvinte pline de nădejdi, cuvintele bisericii, vesnica lozincă a papilor! Să fie ca Agru prin „adevărul“ să ne lumineze mintea, să ne întărească credința, să ne aprindă în inimi din nou nădejdea! Să fie, ca pe toți să ne străbată prin conlucrare Dzeului Om, dragostea creștinească! Să fie ca glasul Agru-lui să trezască din beție pe cei rătăcitori, să verse statornicie în cei slabi, să lumineze pe aceia, cari așa zicând doresc întunerecul! Da, să fie Agru vestitorul iubirei de aproape, să vestească adevărul.

Ce pricinuește boala societății moderne? Lăpădarea adevărului, a acelui adevăr, care este izvorul virtuții, care cu drept cuvânt s'ar putea numi adevăr activ. Isus a zis apostolilor: eu sunt adevărul. Cine pe voi vă ascultă, pe mine mă ascultă. El n'a zis ca mulți învățați, eu vestesc acest adevăr sau acel adevăr, El a învățat adevărul întreg. A și fost de lipsă. Istoria lumii, cu revoluțiile ei, cu războaiele ei, cu ocupările și rătăcirile ei, este istoria luptei purtate împotriva adevărului, care a avut și are urmări funeste.

Dar să lăsăm trecutul, să ne oprim la cel ce este mai aproape de noi, la prezent. Ca și toate, așa și acest secol și-a ales ca motto: adevărul. Toți poartă pe buze acest cuvânt și toți declară, că doresc să vestească și să apere adevărul, Dar o parte din omenime seamănă cu ingerul lui Milton din „paradisul pierdut“, care atât de mult s'a uitat la soare, până a orbit. Alții se potrivesc cu acel inger tot din „paradisul pierdut“, care examinând soarele a strigat: cât de frumos

ești, dar cât de mult te urăsc. — Toți vorbesc despre adevăr și totuș nu-l înțeleg. Ba, mulți muncesc pentru extirparea lui și încă mai cu zor ca de altă dată. Inșă adevărul — pe teren religios și moral trebuie să se afirme. Sunt adevăruri, care sunt indispensabile și formează tezaurul scump al omenirii. Fără de ele lumea ar da faliment. Mai de mult, fiindcă nimeni nu le-a tras la îndoială și au fost ținute ca sfinte, nici n'au format obiect de discuțiune. Simplaminte au fost cinstite și iubite. Ce se întâmplă azi? Învățații, clasele sociale, domnitorii, guvernele, autoritățile, popoarele oare țin la aceste adevăruri? Trebuie să mărturisim, că nu.

Toate tind la suprimarea lor. Și că-și ajung scopul, durere, nici nu trebuie să dovedim. Toți neagă adevărul. Societatea a ajuns în situația corabiei, care nu mai are nici cârmă, nici cârmaci și este jucăria valurilor, ca nu peste mult să fie prada acelor. Și aceste sunt așa din motivul, că toate se întâmplă sub influența unei puteri inconștiente. Spun ei: materia nu este creată, ci este veșnică, este o ființă inepeizabilă, și omul este numai un volum de materie de organizație mai înaltă. Cu aceste puține cuvinte, cu acest program materialist și cu consecințele deduse din el au declarat războiul tuturor adevărilor descoperite de Dumnezeu și deodată și membrilor societății creștine; pe om l-au redus la o stare aproape animalică, au șters orice credință și ei sunt lipsiți de concepțiile înalte, cari până azi au servit de călăuză omenirii. Minte s'a lipsit de rezim, pentru că îi lipsește lumina adevărului. Urmările sunt supărătoare, ba chiar periculoase.

Totul se clatină. Ori nu se împotrivesc omul principiului, autorității și supunerii? Autoritatea deja faptic nu mai există, este o exterioritate. Dar cum suntem cu supunerea? Așa că fiecare vrea să fie stăpânul său, fiecare se lasă influențat după necesitățile, vederile, desideratele și interesele proprii. Sau doară dato-

rința, cinstea, dreptatea, virtutea și religia își au și azi greutatea lor mare și însemnătatea ponderoasă? Durere, aceasta este starea de azi. Și pentru ce? Ascultați câteva cauze.

Minte omenească se dă stricăciunii. Dorințe nebune stăpânesc totul. Idei înalte, sentimente sublime, fapte nobile ne lasă aproape reci. Caractere tari sunt rarități. Ușurința și superficialitatea sunt la suprafață; oamenii s'au făcut robii distracțiilor, petrecerilor și cugetă numai la viața plăcută și la persoana lor. Cât de puțini sunt azi, cari dau dovadă despre altruism, spirit de jertfă sau despre iubirea binelui public.

(Va urma.)

Mismar.



## Deprindere de virtute pentru membrii Agrului

dela 23 Aprilie până la 30 Aprilie :

Ne vom ruga fiecare un „Tatăl Nostru“ pentru răspândirea cultului euharistic.



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de pâr. dr. Bălan  
a LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.

